

学习袁隆平,让科学家精神光耀湖湘大地

浏阳河

“共和国勋章”获得者袁隆平院士逝世后,人们以各种方式向这位人民科学家致哀、致敬。习近平总书记号召广大党员、干部和科技工作者学习袁隆平“热爱党、热爱祖国、热爱人民,信念坚定、矢志不渝,勇于创新、朴实无华的高贵品质”和“以祖国和人民需要为己任,以奉献祖国和人民为目标,一辈子躬耕田野,脚踏实地把科技论文写在祖国大地上的崇高风范”。

论文写在大地上,精神长留天地间。袁隆平尽管已经离我们而去,但他的科学成就镌刻在辽阔大地上,他的光辉名字印记在人民心坎上。袁隆平留给世间弥足珍贵的遗产,不仅体现为造福中国和世界的杂交水稻研究成果,更体现为其身上折射出来的可贵的科学家精神。

何谓科学家精神?习近平总书记在2020年9月主持召开的科学家座谈会上指出,“科学家精神是科技工作者在长期科学实践中积累的宝贵精神财富”;党中央出台的《关于进一步弘扬科学家精神加强作风和学风建设的意见》明确提出,科学家精神是“胸怀祖国、服务人民的爱国精神,勇攀高峰、敢为人先的创新精神,追求真理、严谨治学的求实精神,淡泊名利、潜心研究的奉献精神,集智攻关、团结协作的协同精神,甘为人梯、奖掖后学的育人精神”。袁隆平一辈子潜心研究杂交水稻,毕生扎根在稻田之间,以实际行动诠释了科学家精神的深刻内涵。响应习近平总书记号召,纪念和致敬袁隆平的最好方式,就是大力弘扬科学家精神,使之光耀三湘四水、映照美好未来。

民以食为天。“世界上什么事最大?吃饭问题最大”。从年轻时义无反顾报考农学专业、下定决心“解决粮食增产问

题,不让老百姓挨饿”起,袁隆平一生专注田畴,坚守杂交水稻研究半个多世纪,其孜孜以求的梦想是让更多人远离饥饿,其不懈探索的背后是胸怀天下、为国为民的情操。他以祖国和人民需要为己任,以奉献祖国和人民为目标,把爱国精神融入杂交水稻的科学追求之中,不仅突破了“21世纪,谁来养活中国人”的致疑,而且让杂交水稻技术惠泽世界上千千万万的人,被誉为“杂交水稻之父”。“心在最高处,根在最深地”。向袁隆平学习,就要坚定不移听党话、跟党走,把实现自身价值融入国家富强、民族复兴和湖南发展之中,从“国之大事”中找方向,从省之大计中找坐标,从民之大业中找落点。全省各行各业的劳动者像袁隆平一样,在平凡的岗位上干出不平凡的业绩,就能汇聚起奋力谱写新时代坚持和发展中国特色社会主义湖南新篇章的磅礴力量。

不日新者必日退。科学家精神鲜明地体现为敢为人先、攀登高峰的创新精神。在袁隆平的骨子里,永远澎湃着一往无前、永不言败的探索热情和奋斗豪情。他生前经常跟人说起“禾下乘凉梦”“杂交水稻覆盖全球梦”,即为科学家创新精神的最好印证。从三系法、到两系法、到第三代杂交水稻,从亩产突破700公斤、800公斤到1100多公斤、1500多公斤,在潜心科研的道路上,没有什么可以阻挡袁隆平前进的脚步。直至生命的最后时光,袁隆平依然奔波于湖南、云南、海南、广东等地的试验田。马克思说,“在科学上没有平坦的大道,只有不畏劳苦沿着陡峭山路攀登的人,才有希望达到光辉的顶点”。向袁隆平学习,就要发扬科学家的创新精神,矢志不渝、勇于攻关,抓住科技自立自强这个战略支撑,瞄准国家战略需求

以及我省产业发展制高点,着力攻克一批“卡脖子”关键技术,提高自主可控能力。湖南作为“杂交水稻的故乡”,要牢记习近平总书记的殷殷嘱托,为实现“中国饭碗任何时候都要牢牢端在自己的手上”作出更大贡献,坚持藏粮于地、藏粮于技,紧紧围绕湖南杂交稻、生猪、水产等优势物种抓好种业创新,培育更多优质新种,助力国家打好种业翻身仗,确保种业安全和粮食安全。当前,湖南正在着力打造“三个高地”、践行“四新”使命,每一个高地的打造、每一项使命的践行,须臾离不开创新创造的加持和赋能。我们要紧扣“三高四新”战略实施,以创新精神推进补短板、强弱项,持之以恒破除各类瓶颈问题。只有让一切创新源泉在湖湘大地充分涌流,让一切创造活力在湖湘大地竞相迸发,方能在大力实施“三高四新”战略的征程上不断攀登高峰、创造精彩。

“穷理以致其知,反躬以践其实。”科学家是真理的侍者,是事实的追随者。面对杂交水稻难题,袁隆平始终坚持一切从实际出发,依据事实、发现真理、验证真理伴随其一生。这种求实精神,体现在他冲破经典遗传学束缚,在国内率先开展水稻雄性不育研究上;体现在他从选种、试验、失败,到再选种、再播种、再观察的不懈探索中;体现在他挽起裤管、行走于阡陌稻田的串串脚印里。正如袁隆平自己所说,“电脑里长不出水稻,书本里也长不出水稻,要种出好水稻必须得下田”。袁隆平是泥土里刨出来的人民科学家,“不在家就在试验田,不在试验田就在去试验田的路上”,为其驻留世间的伟岸形象。向袁隆平学习,就要学习他的求实精神,把求真务实、真抓实干作为自觉追求。从湖南来讲,“三高四新”战略怎么落到具体项目上?长株

潭一体化怎么推?扩大内需的突破口在哪里?怎样抓大保小、激发市场主体活力?如何真正把实事办到群众心坎上?这些都需要坚持实事求是、因地制宜、精准施策,一项一项认真谋划、抓好落实。全省广大党员干部要大力发扬科学家的求实精神,不慕虚荣、不务虚功、不图虚名,察真情、说实话,出真招、办实事,下真功、求实效,紧盯战略目标、狠抓战略执行,脚踏实地推动各项工作落地见效,努力把习近平总书记为湖南擘画的宏伟蓝图变成美好现实。

袁隆平常说,“人除了吃饱肚子,还需要一股子精神”“如果老想着享受,哪有心思搞科研?”袁隆平诠释的科学家精神,也体现为淡泊名利、济世育人、德艺双馨的崇高精神风范。这位“看上去更像农民”的科学家,一生朴实无华,深藏功与名。讲奉献,倾其一生为民谋稻粱,心无旁骛、矢志不渝,把全部心血和智慧献给了党和人民,在生命最后时刻脱口而出的仍是询问水稻的生长情况;他一辈子燃烧自己、烛照后人,注重培养杂交水稻科研人才,捐出奖金设立科研基金和农业科技奖励基金,展示出了熠熠生辉的道德力量 and 人格魅力。其留下的精神财富,将为全省人民奋斗“十四五”、奋进新征程提供丰沛道德滋养和精神力量。

“繁露尽是心头血,洒向千峰秋叶丹”。站在“两个一百年”的历史交汇点上,我们学习袁隆平,就是要继承和发扬他的优秀品格和崇高风范,自觉践行和大力弘扬科学家精神,砥砺“越是艰险越向前”的勇毅担当,激励“喜看稻菽千重浪、遍地英雄下夕烟”的创造豪情,不断推动实施“三高四新”战略、建设现代化新湖南迈出新步伐,见到新气象。(据湖南日报·新湖南客户端)

孙仁:一家三口在重庆流尽最后一滴血

孙仁是韶山市韶山乡人,1938年1月在韶山加入中国共产党,曾历任韶山特别支部书记、韶山区委书记、中共湘宁中心县委委员。

1940年4月,孙仁走出韶山来到重庆,并于1942年担任重庆市委书记。其妻左绍英是重庆人,1939年加入中国共产党。之后,她全身心投入党的工作。

抗战胜利后,孙仁兼任“重庆地区工人运动领导小组”组长,组织大规模罢工斗争,向国民党政府提出要和谈、反内战、要就业等口号,为我党取得重庆谈判的胜利作出了积极贡献。1947年10月,中共川东临时工作委员会(下称临委)成立,孙仁任临委书记,确定以农村武装斗争为中心,开展武装起义。左绍英则担任临委交通员。

1948年4月,即将临产的左绍英不幸被逮捕,被囚禁在渣滓洞监狱。同年7月,孙仁在华蓥山地区领导农民举行武装起义。“西南民主联军川东游击纵队”成立后,他又担任游击纵队政委。当年9月7日黄昏,孙仁在川东木瓜寨与部下研究作战计划时,因他人擦枪走火,不幸下腹中弹,无法及时救治而牺牲。

左绍英尽管在监狱受到敌人残酷迫害,但仍然坚贞不屈。获知孙仁牺牲后,她悲痛万分。令她些许安慰的是,不久后女儿卓娅出生,被难友们亲切地称为“监狱之花”。在母亲和难友们的关爱呵护下,卓娅一天天长大。

1949年11月27日,在黎明的曙光即将照亮之际,革命志士举起了屠杀的机枪。为掩护卓娅,左绍英用自己的身体挡住机枪的扫射,但卓娅仍未能幸免,母女俩同时倒在血泊中,不幸遇难。

短评

孙仁一家三口为革命事业牺牲了生命,是重庆革命斗争史上的一座丰碑,充分彰显了共产党人敢于牺牲的政治本色。今天,当我们重温入党誓词,“随时准备为党和人民牺牲一切,永不叛党”的铿锵誓言依旧让人热血沸腾。弘扬伟大长征精神、抗疫精神,同样要求我们要有敢于牺牲、勇于担当的大无畏精神。特别是青年一代,尤其要以不怕苦、不畏难、不惧牺牲的精神,勇做新时代的奋斗者,不忘初心、牢记使命,为实现中华民族伟大复兴的中国梦奉献热血与青春。(本报记者 丁白玉)



公益电影《袁隆平》迎来观影热潮

本报讯(记者 谷桔)5月24日,潇湘国际影城天虹店,电影《袁隆平》各个放映厅都是满座。为深切悼念和缅怀袁隆平,自23日开始,潇湘国际影城天虹店推出电影《袁隆平》公益展映活动,帮助社会民众更好地了解、认识这位伟大的科学家,在湘潭市民中引起强烈共鸣。

24日上午10点,潇湘国际影城天虹店5号厅迎来了100人的观影团队,他们是来自湘潭大学兴湘学院的学生。组织者贺兰淇介绍,发出观影消息时,大家一呼百应,很快就集结了100人。观影中同

学们都泪眼模糊,“带的纸都不够擦眼泪”。据影院经理介绍,自23日10点推出第一场公益电影以来,预约的市民特别多,每一场都是满座。

电影《袁隆平》以田园牧歌式的画面,幽默风趣的叙事,浪漫与现实相结合的创作理念,再现了“杂交水稻之父”袁隆平进行杂交水稻“三系配套”研究并取得成功的风雨历程。这部电影展示了袁隆平心忧天下、造福人类的宏大抱负,自强不息、勇攀高峰的创新精神,不畏艰辛、迎难而上的坚强意志,淡泊名利、奉

献社会的高尚情操。值得一提的是,在影片结尾处,袁隆平亲自出演了老年时期的自己,并风趣幽默地阐释了自己两大梦想“禾下乘凉梦”和“杂交水稻覆盖全球梦”。该影片曾荣获第十三届中国电影“华表奖”优秀故事片奖及第十一届中国“五个一工程奖”等多项大奖,并在近期入选中国共产党成立100周年优秀影片展映片单。

这次公益展演活动将持续到5月31日,每天推出两至三场,市民可提前预约观影。

我市将实行常态化 监督执法正面清单制度

本报讯(记者 廖艳霞)日前,市生态环境局印发《湘潭市优化营商环境执法方式提高执法效能实施方案》(简称为《方案》),明确我市将从4个方面实施常态化监督执法正面清单管理制度,深入推进差别化监管。对正面清单内的企业,原则上只开展非现场监管,在一定时期内免除现场检查;对违法行为轻微、主动报告、妥善处置、未造成污染后果的,依法减轻或免除处罚,审慎采取查封扣押、限产停产等措施。

明确执法责任,落实行政执法责任。《方案》从落实执法事项目录、完善履职尽责制度,强化现场检查计划,对落实生态环境保护行政执法履职有关工作提出明确要求,科学统筹日常监管和执法检查等所有现场执法任务,同时,将执法工作计划执行情况列为执法机构和执法人员绩效考核的重要内容,加强监督考核,确保执法落地落实。

优化执法方式,统筹行政执法资源。为进一步统筹解决执法力量薄弱与执法任务繁重之间的突出矛盾,我市将进一步优化“双随机、一公开”监管,健全内部联合抽查工作机制,建立实施监督执法正面清单管理制度、推行非现场监管方式,完善区域交叉执法检查,建立专案查办制度。“今年6月底前,我们将正式出台常态化监督执法正面清单。”市生态环境保护综合行政执法支队有关负责人介绍,同时推行“非现场”监管方式,以自动监控为主要手段,推行视频监控、环保设施用水、用电监控等物联网监管手段,利用无人机、无人船、走行车以及卫星遥感等科技侦查手段,既减少对企业“打扰”,又提高违法问题的发现率,提升环境执法效能。

完善执法机制,提升执法效能。健全执法监测工作机制,建立生态环境执法、监测机构联合行动机制,发挥市场机制作用,鼓励第三方监测公司参与执法监测;健全部门协调联动机制,积极与公检法司协调联动,深化“两法衔接”,积极依法查处环境违法行为。完善举报奖励机制,探索第三方辅助执法,加强生态环境执法智库建设,为高效查处生态环境违法行为提供专业支持。

规范执法工作,约束执法行为。推行行政执法公示、执法全过程记录、规范行政处罚自由裁量权,完善典型执法案例指导制度,健全执法普法制度,重点针对中小企业进行执法帮扶,对区域典型行业或存在的普遍性问题组织专家集中把脉,善于发现问题苗头,帮企业消除违法隐患,降低违法风险,营造良好的执法环境,推动企业从“要我守法”到“我要守法”的转变。



乌石镇积极开展疫苗接种 60岁老人可接种疫苗

本报记者 罗韬 摄影报道

5月24日,湘潭县乌石镇中心卫生院里排起了长队,当地居民在现场工作人员指引下井然有序地等候接种疫苗,其中不乏60多岁的老人。卫生院相关负责人告诉我们,从当天起全镇开始为60至70岁老人接种疫苗,第一天已有上百位老人到卫生院接种疫苗。通过长期宣传动员,该镇居民积极响应疫苗接种工作,目前已有近4000人接种了疫苗。

2021年湘潭房博会下月举行

时间:6月9日至13日,地点:东方红广场

本报讯(记者 丁玉洁)5月24日,湘潭市房地产交易博览会动员部署会上传来消息,2021年湘潭市房地产交易博览会将于6月9日至13日在东方红广场举行。这次房博会由市住建局全程指导监管,市房地产业协会主办,湘潭日报社、湘潭市广播电视台共同协办。

本次房博会以“大美湘潭·品质人居”为主题,秉承“政府指导、协会搭台、企业唱戏、媒体助力、百姓受益”的宗旨,以惠民安居为目标,以提升品质为导向,以规范行业为抓手,深入落实“房住不炒”理念,充分展示“大美湘潭”宜居宜业的良好形象,引导市民有序释放置业需求,吸引长株潭和省内外周边居民来潭购房,以及在外务工人员返乡置业。活动寄托着人民群众实现“居者有其屋、居者

优其屋”的美好憧憬和向往,也承载着湘潭房地产业打造高品质楼盘、助力“大美湘潭”建设的历史责任和信心。

本次房博会将延续往届房博会的特色亮点和经验做法,聚集优质优价房源,推出系列惠民政策,组织丰富多彩的活动,提供高效便捷服务,努力打造一届有高度、有深度、有广度、铸品牌、亮品质、树形象的行业盛会,以优异成绩向建党100周年献礼。

届时,我市一大批在建在售的优质优价精品楼盘、优质房屋中介机构、家装建材及相关配套企业将在房博会上参展亮相。为方便购房市民,市住建局等相关职能部门还将提供现场政策咨询、业务指导和网签服务,各商业银行也将提供优质惠民服务,最大力度给予购房信贷支持。

这次房博会除开幕式暨文艺表演外,主办方还准备了经典魔幻杂技秀、潮流风尚秀、冰雪奇缘儿童剧、庆祝建党百年书画秀、“花重锦莲城”汉服创意表演赛、物业行业文艺汇演等各具特色的主题活动。同时,微信转发房博会海报信息、宣传小视频等,都有机会获得主办方提供的精美礼品;现场购房的市民,除享受各类优惠补贴外,还有机会抽奖,赢取万元现金大礼。

市住建局相关负责人表示,房博会是集中展示城市形象和行业发展的重要窗口,各相关责任单位要回应人民群众的殷切期盼,精心组织,办成一届高水准的盛会;房地产行业要坚持以人为本,顺应群众呼声,把握市场脉搏,促进行业高质量发展。

政府采购电子卖场上线 4个月成交两亿元

本报讯(记者 戴宁)5月24日,记者从市财政局了解到,自2021年1月1日我市政府采购电子卖场上线运行以来,短短4个多月就累计成交金额近两亿元。截至目前,卖场供应商成功入驻4135家,涵盖货物、服务和工程三大类,电子卖场登记入库商品210303件,累计订单18065笔,交易额达19548.54万元,“互联网+政府采购”模式在我市已初见成效。

“传统的政府采购模式,不仅费时费力,对其实时监管还存在一定难度。”市财政局政府采购管理科负责人介绍,政府采购电子卖场通过建立网上竞价机制和电商模式,可有效增强政府采购的透明度,实现采购过程全留痕,降低采购成本,提高采购工作效率和服务质量,提升采购数据决策能力,对加快推进“放管服”改革具有现实意义。

政府采购电子卖场的运行既是规范财政支出的有力举措,也是深化政府采购制度改革、贯彻落实湖南省《“互联网+政府采购”行动方案》的具体措施。我市于去年12月在全市组织了政府采购电子卖场推进布置暨业务培训,167家一级预算单位参加培训,今年1月1日电子卖场上线运行。

市财政局相关负责人表示,下一步,他们将结合党史学习教育“我为群众办实事”实践活动,加大电子卖场宣传力度,促进采购单位与供应商对接,帮助供应商及时入驻,努力使政府采购电子卖场工作形成采购有方、活动有序、监管有力的良好工作局面。

大数据精准匹配 线上线下互动交流

2021年民营企业专场招聘会举办

本报讯(记者 郑德慧子)5月22日,由人社、教育、退役军人事务、总工会、妇联、工商联等6个部门联合主办的为民办实事系列活动——“‘职’在民企,‘就’有未来”2021年民营企业专场招聘在市人力资源市场热闹开启。求职者者在“岗位长廊”间穿梭,与海报上的招聘条件“匹配”,希望能找到心仪的岗位;64家民营企业HR则在自家海报旁不断吆喝,希望吸引更多求职者关注的目光。

“40多岁了,也体验了一把‘被人抢’的感觉!”家住岳塘区宝塔街道的黎芳是一名就业困难人员,5月17日收到招聘会的短信预告后,本来担心年龄不占优势,对求职成功与否没有把握。没想到来到招聘现场,她就像香饽饽一样,好几家公司“抢着”找她签合同。几经挑选,她选择了市内一家家政服务公司的月嫂岗位,月薪4000元以上。

这次求职为什么这么顺利?原来黎芳有“贵人”相助——这次活动依托湘潭市“互联网+就业”服务大数据管理平台,有效整合了求职者、用人单位岗位等信息,建立了统一的人力资源基础数据库。一方面,企业和求职者能够通过信息平台,对岗位信息和求职简历进行筛选,实现精准匹配;另一方面,平台还整合了线上和线下招聘活动的信息,用工企业和求职者能够在招聘活动前后通过信息平台获取信息,保障用工企业和求职者的互动交流不受时间和空间的限制。此外,市人力资源服务中心工作人员还在现场指导,为求职者“量身选择”应聘企业,帮助他们顺利实现“就业梦”。

当天,招聘会共提供就业岗位4310个,吸引到场求职人员近1000人,初步达成就业意向270人。